

海外视野

在哈佛，什么样的学者可成为系主任

■ 郭英剑

在西方高校体制中，系（Department）是一所大学最小的教学与研究单位，也是最小的学术组织。那么，何人可以担任系主任，他们有怎样的特点等，或许是很多人感兴趣的话题。

最近，哈佛校报刊登了一篇《哈佛系主任是怎样炼成的》文章，该文统计了哈佛全校40余位系主任的有关情况，有些新的发现很有趣。其中的一些经验，或许可以给中国高校带来一些启示。

哈佛系主任的三个特点

哈佛大学的系是学院下面的教学实体，也是最小的学术单位。哈佛非常重视系主任的选拔与管理。根据哈佛文理学院所下发的系主任手册，系主任负责开发本科和研究生课程，监督教员的招聘和晋升，管理部门预算，并解决争端。由此可见，哈佛系主任所承担的工作，大多是我校中学院长所承担的责任。那么，哈佛的系主任是如何选拔出来的？任期多久？

就系主任的选拔而言，在文理学院，院长向相关系发出邀请函，请各位教师推荐人选，最后由院长进行任命。

就任期而言，每个系对于系主任的服务期长短的规定，并不完全一致，大概在3年左右。通常任期两届，偶尔也有三届的。

根据哈佛校报的调研与问卷，他们发现哈佛大学的系主任有以下几个特点。

首先，有长期的任教经验。

据调查，在哈佛文理学院的40名系主任中，近一半在哈佛获得终身教职，近3/4在哈佛大学任教超过15年。

其次，良好的学术声誉。据分析，哈佛系主任的职业生涯往往很稳固，许多人在哈佛度过了大部分的学术生涯。

再次，有较好的管理能力。在哈佛，能够担任系主任，既是对一

系作为一所高校最小的教学单位，就像是一所大学的地基，应该充分发挥其强大的地基作用。在各个高校进行“双一流”建设的征途中，只有确立了一流的系，才会有一流的学院，也才能有一流的大学。



位学者学术地位的一种认可，更是对其管理能力的一种考验。

大牌学者为何不愿担任

虽然担任哈佛大学的系主任是一件非常光荣的事情，但也不是所有学者都愿意担任。

能够担任哈佛系主任者，自然都是一些知名学者，但我们也知道，在哈佛，凡是教授，在各自的领域中哪个是不知名的学者呢？因此，我们在看到一些知名学者担任系主任的同时也会发现，还有很多大牌学者并不愿意担任系主任，究其原因，大概有二。

第一，繁忙的系部事务会占用个人太多时间。在哈佛校报的采访中，不少系主任表示，这个职位需要做大量的行政管理工作，会占据一位学者很多的研究工作时间。

在2005年至2008年担任系主任，且于2019年再次担任系主任一职的哈佛音乐系主任蒙森就不无幽默地说道，“这是一项繁重的工作，所以当被任命为系主任时，你总是左右为难，我应该祝贺你还是向你表示哀悼？”事实上，哈佛系主任既要承担非常繁重的系务工作，也要注重系内外的学者甚至是群体保持良好的私人关系。2013年，我在哈佛做高级研究学者时，曾经与该校英文系主任辛普森做过交流，他和我说有大量的工作要做，经常感到疲惫不堪。

第二，对于很多哈佛学者而言，他们更看重自己的研究兴趣。蒙森强调说：“有时候，系里愿意担任系主任的人并不多，很多人更愿意去做他们的研究。”有时候，甚至因为教授们对自己的学术更感兴趣，使得学院很难找到合适的人来担任系主任职位。也因此，少有哈佛的大牌教授担任系主任。

我们知道，哈佛的校聘教授是最高级别的教授，也是一个教授所能得到的最高荣誉，但哈佛校报的采访显示，到目前为止，只有一位校聘教授——历史学家安·M·布莱尔担任系主任，还是刚刚从今年7月份开始担任的。哲学系系主任霍尔说，作为系主任，很难不牺牲个人的研究时间，因为你要去解决冲突和问题，去处理各种引发冲突的情况。在某种程度上，这一切都是不可避免的。

如此说来，仿佛是在指责这些哈佛教授过于自私而不愿意为他人服务，事实上并非如此。正如霍尔所说，虽然他用于研究的时间确实比过去少了，但他很高兴有机会为自己的系服务。身为系主任，这是一件很重大的工作，也是一项有意义的工作。

我国高校应重视遴选系主任

我国的高等教育体制大体与世界上大多数高校的设置相同，即在各学院之下设置系。一般来说，在我国高教体制中，大多数高校的

系（或称教学部）都是最小的学术单位，但也有些高校在系下面还设有“教研室”，据称这是我国沿用苏联高等教育体制的一种做法。

应该说，上述两种架构的设立各有利弊。将系设为最小学术单位利于系的统一管理，利于教师间开展合作，也便于与大多数国外大学的系进行对等交流。而在系之下再设教研室则有利于形成不同的课程群组，也利于相同或相近的课程群体教师间的交流与合作。

总体来说，我个人倾向于将系作为最小的学术团队，因为一方面，这是目前世界上大多数高校的通行做法，如此设置系有利于我国高校对外的交流与合作；另一方面，作为一个整体，系内部的管理与协调相对更合理，也更容易一些。对于一个学术团队来说，教研室的设置显得过于狭小，也不利于与系其他教师之间开展合作与交流。

但就目前来说，我国高校中的系管理中存在着一些更大的问题，需要引起高校管理者的高度重视。

首先，要重视系的管理。目前，我国大多数高校都非常重视学院的管理与建设，但对于学院之下的系的管理则大都交给了学院。

我认为，这样的管理模式虽好，但因为学院负责人、财、物，而系并无这样的管理权力，所以后者就变成了一个单纯的教学单位，成为出人、出力的地方，甚至

连完整的教学团队都算不上。这既不利于发挥各个系教师的积极性，也不利于学院的管理。国内高校提倡多年的工作重心下移，现在大都集中在学院层面，并没有下移到系层面。

其次，要强化遴选系主任的机制。据我观察，我国高校在遴选学院之下的系主任时，大体上有如下几种方式：一种是轮流制，这适用于一些人数较少的系，大家轮流来做系主任；一种是选举制，由各系教职工共同选举，选上谁就是谁，此后再经学院任命或者宣布一下，系主任就走马上任了；一种是任命制，由学院在广泛调研、征求各方意见的基础上任命系主任。当然，这几种方式各有利弊，并无优劣之分，找到适合各高校自身特点的方式，使系主任能够发挥自身才能，从而带领大家发挥主观能动性更为重要。

再次，要选拔或推举优秀学者担任系主任。从现状来看，无论是在高校的层面，还是在学院的层面，大都缺乏对系主任的选拔、管理与监督机制，而一个系的职责并不分明，比如变成了单纯的教员组织。这就导致出现如下一些问题——有些优秀学者不愿担任系主任，也就无法发挥他们的引领作用；有些学者长期担任系主任，思想方法早已陈旧过时，但因为资历摆在那里，其他人也就听之任之，导致系工作难以推进；有些系则因为各种原因，大家都不愿意做系主任，导致不得不选拔非常年轻甚至是刚入职的青年学者担任系主任，而这些被“逼上梁山”的青年学者同样感到为难，仅起到了传声筒的作用，起不到系主任所应起到的引领作用。

总之，系作为一所高校最小的教学单位，就像是一所大学的地基，应该充分发挥其强大的地基作用。在各个高校进行“双一流”建设的征途中，只有确立了一流的系，才会有一流的学院，也才能有一流的大学。

本科生做科研

我从2015年开始指导本科生的科技创新工作。5年来，一共指导了12名本科生开展科研工作。他们有的在本领域国际前5%的顶级期刊发表论文，有的在科技创新的过程中找到自己的科研兴趣和发展方向，有的成功立项国家级大学生创新创业项目……项目组的学生经常和我说，参加本科生科技创新研究，不仅使他们学习能力有了提升，更帮助他们打开了科研的大门。

兴趣是最好的老师。在科研中，培养学生就像挖宝藏，要找到他们的兴趣点，这样才能走得更远。通过与学生不间断的交流和沟通，我发现面对学生的困惑，一定要循循善诱，因材施教，充分激发其兴趣。

2015级本科生赵金凤，在大四申请保研导师时，对虚拟水、水足迹特别感兴趣，于是决定跟着我做这个方向。在详细了解赵金凤的情况和想法后，我没有按照她的想法给她定科研方向，而是要求她每周至少精读一篇专业国际顶级期刊论文。因为我知道，只有在广泛阅读和全面了解后，才能找到兴趣点。同时，我要求她学习编程，锻炼数学思维能力。

其间，我经常主动联系赵金凤，向她询问进度和讨论问题。在与赵金凤的交流中，我发现她对水文遥感兴趣浓厚。考虑到团队里没有人做过这个方向，我告诉她，只要她自己喜欢、有想法，我都会尽我所能为她搭建平台，分享资源。在此后的一年时间里，我提供各种各样的机会让赵金凤学习遥感相关知识。

目前，赵金凤已顺利保研，并以第一作者身份在本领域国际顶级期刊发表了论文。她表示，自己未来要在这个领域坚定不移地走下去。

此外，我还特别支持学生参加学术会议。我认为，本科生也许不能完全听懂报告的内容，但是这些体验对培养他们的兴趣有极大作用。因此，我经常邀请著名教授来课题组作报告。

探索兴趣、找准方向只是科研的第一步。在我看来，带本科生做科研，多陪、多指导是必须的，而且一定要把自己当作学生，站在学生的角度思考问题、解释问题、解决问题。

记得在2015年学校科创项目立项的时候，我校大二学生陆晔嘉由于项目书准备不充分而未能成功立项，他因此沮丧至极，甚至觉得自己不适合搞科研。为此，我专门将项目组成员约到办公室，针对项目书中的每项内容和要点与他们进行讨论，密密麻麻地写了一整页A4纸的修改意见，并鼓励他们说，只要想继续做，我愿意资助他们完成课题。

就这样，我带着一群懵懂无知的学生开启了科研之路。除了偶尔出差和给本科生上课之外，学生们有任何问题，基本上都能在办公室找到我。那段时间，我跟他们说得最多的就是，“我只是给你们一个大方向，具体的内容你们看的文献比我多得多，有什么想法都要大胆地提出来，大家一起探讨”。

目前，陆晔嘉已顺利保研，并在本领域国际前5%的顶级期刊发表论文2篇，最高影响因子7.246，达到了优秀博士研究生的学术水平。

当然，一个人的能力毕竟有限，为了尽最大可能培养好每一个学生，我十分重视团队成员的集体意识和成员间的传帮带。为此，我制定了严格的科研团队组会制度，要求每周进行一次小组会议，本硕博都要参加。组会上，每个学生就科研收获、生活心得、困扰疑惑等与团队成员进行分享，团队成员互相讨论和解答。

在一次组会上，大二本科生佟佳俊谈了自己的疑惑：“感觉自己已经学了不少专业知识，但在科研中却好像用不到，不知道该如何推进科研进度。”我听后，马上将课题组内优秀研究生调动起来，给佟佳俊组建了专门的“科研指导团队”。

团队中，有人专门解决思想困惑，有人专门指导编程计算，还有人专门带本科生做数学模型学习。佟佳俊感慨地说：“这阵势，觉得自己就是天之骄子，这个团队太温暖了。”在团队成员的指导下，佟佳俊最终作为项目负责人，带领小组成员成功实现了2018年国家级大学生创新创业项目的立项。

回顾这几年指导本科生科研的经历，我深感本科生群体是科研工作未经雕琢的璞玉，充满了惊喜和无限可能。指导本科生科研必须兼顾思想认识、知识传授和科研能力培养，不能分割开去谈本科生的科研能力培养，同时也需要从细微处发现学生的长处和兴趣，尽量做到因材施教，激发学生无穷的动力和创造力。

科研指导的过程中，导师必须非常细致。小到公式计算，大到理论理解都要事必躬亲，指导到位，让学生在初入科研世界时消除畏难情绪，顺利完成从课程学习到科学研究的过渡。

作为一名指导本科生科研的导师，我特别感谢我指导的学生和长期支持我的老师。因为在指导学生科研过程中，我也发现了自己存在的不足，进而不断充实和丰富自己，与他们一起成长、共同收获。

（作者系西北农林科技大学水利与建筑工程学院教授，本报通讯员张成凤整理）

后疫情时代，五问留学教育

■本报记者 陈彬



点，来维护学校的办学自主权和大学的理想。

此外，如果国家间的政治和经济贸易上出现对抗和摩擦，文化和教育之间的交流就会变得越来越重要。

除了挑战，此次疫情对于留学教育而言也存在一定机遇？

俞立中（上海纽约大学创校校长）：受疫情影响，出国留学出现了一系列问题。从长远来看，如果中美关系持续紧张，或许中国学生选择留学的国家格局会有变化，但出国留学大趋势不会有大的变化。

这是由于从学生角度看，我国目前有相当一部分学生选择出国读书，这不是在短时期内所能改变的。同时，国外很多大学也有招收中国学生的需求。海外大学中，中国学生的比例非常高。对一些大学来说，招收中国学生为学校运行经费和优质生源提供了保障，甚至对整个教育体系都起着支撑作用。

欧美一些大学，特别是世界一流大学有自己的办学理念和办学自主权。在今天这个时代，大学所提倡的走国际化道路的理念，就是让不同文化背景的学生在一起学习，相互交流。所以在任何政治压力下，这些大学的领导人都会表达他们自己的观

于此，那些很早就开始准备留学，个人综合背景、综合能力强的学生就会变得非常有竞争力。

对于经济条件并不是很优越，但又非常想获得海外文凭的留学生家庭来说，在这样的特殊时期，留学也会是一笔非常有价值的的投资。美国很多学校今年在常规学期都开设了网络课程，学生可以把基础的通识课相对不重要的选修课程在国内以相对较低的学分修完。如此，一方面学生可以及时完成海外学业，获得海外文凭，另一方面，学生也将大大节省相应的留学费用。

在出国留学问题上，目前我们还存在哪些误区？

周志兴（美中新视角基金会主席）：第一个误区：学习成绩是最重要的。中国的家长往往非常重视SAT成绩，希望孩子的分数越高越

好。但以美国高校为例，他们虽然看成绩，但也很注重实践，比如参加过什么公益活动、在公益上有什么建树等，中国家长却往往忽略这点。

第二个误区：对学生的生活和学习都紧抓不放。因为学生和家长分属不同国家，孩子的衣食住行要关心，学习成绩也要关心，但在很多时候，家长是鞭长莫及的。此时，最重要的是培养孩子的自理能力。

第三个误区：希望孩子做一个各方面都优秀的人。家长希望子女体育好，学习要好，人品也要好，还要有能力，这是很难做到的。我认为最重要的“全方面”是一个完整的人，人格上的全面才是最重要的，这也是国际教育希望推进的一个目的。

黄全愈（迈阿密大学《牛津》教育学教授）：出国留学不能仅仅学“技”，而忽略操控“技”的无形软件，也就是“道”。比如，在科学日新月异的信息时代，不能以为留学就是学科学知识，而不是培养科学的三要素——科学的目的（发现各种规律）、科学的精神（质疑、独立、唯一）、科学的方法（逻辑化、定量化、实证化）。

有人可能认为，这其中的第三要素是“技”，但别忘了，三要素是三位一体的。第三要素是为第一和第二要素服务的，没有前两者“道”作为导向，只专注第三要素，充其量能成为高级技术员（这也是很多留学生的前车之鉴），无法成为有创造性的科学家。

此外，学习知识不过是“知道答案”，探索创新则是“提出问题”。留学必须反省“能知道答案”和“能提出问题”之间的不同。尽管前者可能很高

深，后者可能很浅薄，前者可能很正确，后者可能很荒谬；但前者再正确，也只是重复已知的知识，后者再可笑，也是在探索未知的答案。前者是原地踏步，后者是蹒跚前行。

总之，学习知识固然重要，但更重要的是突破知识的桎梏探究问题，学习科学思维，创造性地“渔”。

王辉耀（全球化智库创始人兼理事长）：国际学校“走出去”，特别需要政策扶植。例如，在“一带一路”倡议下，我国已经和100多个国家签署了“一带一路”合作备忘录，我认为今后该备忘录中可以加一条：中国也可以去这些国家办学校。

再比如，根据全球化智库每年发布的中国国际学校报告，截至2018年，中国内地（不包括港澳台）总共有国际学校1028所，大量的国际学校都集中在广东、江苏、上海、北京等发达地区。其中，民办国际学校的数量大、增长快，占到了中国国际学校总数的80%多。由此可见，中国民办学校的积极性很高，国家也应该给予政策支持，鼓励民办教育走出国门，到海外去办学。

在中国国际学校走出去方面，我们已经有了一些经验，国家也有了一些政策，比如《中国教育现代化2035》提出的未来教育的十大战略任务中，就包括开创教育对外开放新格局，加快建设中国特色海外国际学校等，这是一个非常好的指导。那么，如何为海外的中国公民、华人华侨和其他国家的学生提供学习中国文化、接触中国国际教育体系的便利？在这方面我们还可以做很多的工作。

以生为本，打开本科生科研大门